值班主任:李金娜 编辑:姜士超 美编:许茗蕾 校对:刘辉

04

2024年9月12日 星期四

9月10日上午, 在潍坊 广文中学初三13班的教室 里,英语教师仝慧敏正在给 学生们上课,站在讲台上的 她眉飞色舞、妙语连珠,师 生之间有问有答,课堂氛围 非常好。仝慧敏已有32年教 龄,这些年来始终坚守在教 学一线,探索出一套高效学 习法, 带出一批又一批成绩 优异的学生。由于身体原 因,她需要长期服药,面对 初三沉重的教学压力,毅然 选择咬牙坚持。"今年是孩 子们的关键一年,只要我还 能站上讲台,就会拼尽全 力,作为一名老师,这是我 对孩子们的责任和义务。 **仝慧敏说**。



仝慧敏在备课。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

讲课幽默风趣,牢牢抓住学生的注意力

9月10日上午9时20分许,记者来到潍坊广文中学,仝慧敏正在上课。当天上午,她需要连上两节课,此时第二节课已经临近结束,站在讲台上的她依旧激情满满,流畅地输出着知识点,不时和学生互动。

仝慧敏正在给学生讲解一道阅读练习题,短文大意是"旅行可以使人成为更好的自己",她觉得这篇短文的立意很不错,所以在讲解过程中没有局限于这篇文章涉及的基本知识点,还对文章内容作了一定程度的拓展延伸,对学生进行了思想教育。学生们听得人迷,很受启发。

"今天是周二,英语课没有书面作业。希望同学们抽时间将这篇短文多读几遍,把这节课讲的知识点好好消化一下。听到没有书面作业,大家是不是很开心,看你们脸上的笑容都压不住了。"临下课,全慧敏和学生们开了个小玩笑,教室里顿时响起一阵笑声。

走出教室,全慧敏对记者说:"年纪大了,连上两节课,感觉挺疲惫,走下讲台腿有些发软。"

这届初三学生的新学期才刚开始,对老师的考验还在后头,但教学经验丰富的仝慧敏,已经做足心理准备。仝慧敏说,现在学生的学习压力普遍比较大,尤其是初三学生,在学习和生活中可能会遇到各种困难。因此,在课堂教学过程中,她会想方设法将德育融入其中,努力让自己的课堂变得"高效愉悦"。"一节课,孩子们能全神贯注高效学习的时间可能也就十几分钟,剩下的时间需要老师想法调动他们的学习兴趣,否则学生容易走神。"仝慧敏笑着说,每隔三五分钟,她就会和学生们开个小玩笑或讲个课本之外的有趣知识点,让学生们舒缓一下疲惫的身心。

放心不下学生,住院期间溜回学校上课

记者采访了解到,仝慧敏曾长期担任班主任,她所管理及 执教的班级班风良好、成绩优异,她本人多次荣获"优秀班主 任""家长最敬佩班主任"等荣誉称号。直到2022年,她因身 体原因无法继续承担繁重的班主任工作,这才只担任普通任课 教师。 **、要我还能站上讲台,就会拼尽全**教师全慧敏32年来坚守教学一线,探索出一套高效学

习

英

语

仝慧敏介绍,在广文中学,每一名班主任的工作任务都比较繁重,既要将班级教好,又要将班级管理好,每名班主任都起早贪黑全身心地扑在学生身上,"这是我们学校的校风,高度重视班主任工作,回忆起当班主任的那些日子,我仍感觉激情澎湃、斗志昂扬"。

早在2013年,全慧敏就查出多种慢性病并发症,每天需要服用大量药物,体力和精力严重不足,但她咬牙坚持工作,没有影响孩子们一节课,直到他们以优异的成绩毕业。

此后,由于学校需要经验丰富的老教师担任班主任,为年轻班主任起好带头作用,当时身体状态已经比较差的仝慧敏,再次挑起这副重担。"作为一名教师,学校需要我,学生需要我的时候,我说不出拒绝的话,而且看着孩子们在我的教导下养成好的学习习惯、成绩节节攀高,心里那种满足感很难被替代。"仝慧敏说。

2019年,仝慧敏因身体不适住进医院,需要进行手术。医生要求她住院静养一段时间。但她在住院期间,每天早上都偷偷溜回学校,用衣袖遮住住院腕带,戴上手套盖住留置针头,走进教室正常上课,下课后再回医院继续治疗,这事过了很久才被学校和学生知道。

全慧敏坦言,在广文中学像她这样的老师还有很多,只要身体能够坚持,大家都会坚守在岗位上,不愿因为自身原因,耽误学生的学业。在这样的教学氛围中工作,她感到很幸福。

全力提升教学水平,助年轻教师快速成长

从教以来,全慧敏一直深钻教材、认真备课,总结出了"备课三部曲"。先进行不用任何参考资料的"无他"备课,再进行大量参阅资料的"有他"备课,最后进行反思性备课,她打造的教案都是精品,在学生的"学"上下功夫,探索出一整套高效学习法,课堂"高效愉悦"。历年来,她所教的班级成绩非常优秀,赢得广大师生和家长的赞誉。

虽然教学经验丰富,但仝慧敏没有满足于"吃老本",她积极探索教科研创新,参与大单元整体教学研究与实践,以发展学生英语学科核心素养为宗旨,深化课堂改革,参与的三项省市级课题均已顺利结题,曾获得市级学科教研创新二等奖。2023年,她指导的学生获市级初中生英语短剧表演大赛一等奖。

在努力提升自身教学水平的同时,全慧敏不忘利用自己的优势进行"老带新",帮助年轻教师成长。"现在学校里的年轻教师很多,他们都非常敬业,而且特别有悟性,思路很开阔,说是'老带新',其实是我们互相取长补短、共同提高。"全慧敏说,平时她很爱和年轻老师一起交流,把自己这么多年当教师、当班主任的一些教学心得、管理心得告诉他们,只要能给年轻教师带来一点帮助,她就感觉特别满足。

执教32年,全慧敏已经习惯了讲台,每次站到讲台上,面对着一双双渴望知识的眼睛,她感觉全身充满力量。"每当站上讲台,一切私心杂念都会被抛诸脑后,这方讲台就是一片净土,我很享受讲台。"全慧敏说,自己年纪大了,已经进入教学生涯末期,但未来的每一节课她都会全力以赴,将学生教育好,给年轻老师做好榜样,让自己的教师生涯不留遗憾。